

消防  
安全上海市消防救援总队  
新闻晨报

联合主办

火灾隐患举报电话: 96119  
新闻热线: 63529999

加强电动自行车火灾事故防范、加强老旧住宅消防安全“补丁”……

## 徐汇消防推“为群众办实事”六项措施

晨报记者 倪冬 实习生 陆嘉怡  
通讯员 唐郁

为49个居民社区增设电动自行车集中充电场所，加快推进老式砖木结构住宅建筑简易水喷淋装置、独立式或智能式火灾探测器、灭火器、消防安全警示标识“四个全覆盖”……为深入践行“人民至上、生命至上”重要理念，更好地保护人民生命财产安全，徐汇区消防安全委员会出台了《2021年“我为群众办实事”消防安全六项措施》。

一是加强电动自行车火灾事故防范。为全区49个居民社区增设电动自行车集中充电场所；为25个既有电动自行车停车充电场所加装消防设施，为10个居民小区共计增设130个电动自行车换（充）电柜，充分运用楼宇电视、户外广告牌、社区电子屏等媒介滚动播放《电动自行车火灾警示片》，普及电动自行车安全停放、充电常识。

二是加强老旧住宅消防安全“补丁”。全面排摸老式砖木结构住宅建筑的消防安全底数，结合旧改工程、美丽家园建设项目，加快推进



徐汇为居民小区增设电动自行车集中充电场所 /徐汇消防

简易水喷淋装置、独立式或智能式火灾探测器、灭火器、消防安全警示标识“四个全覆盖”，建强24小时实体化运作的微型消防站，有效提升老式砖木结构住宅建筑抵御火灾能力。

三是加强社区消防应急供水保

障能力。落实徐汇区消防安全“微基建”工程，在消防缺水区域（部位）增建110个市政消火栓。为20个规模较大、且最不利点距最近市政消火栓距离在200米以上的老旧居民小区，分批开展敷设消防供水空管工程。

四是加强基层消防救援力量建设。增建（平移）390个社区微型消防站，落实微型消防站人员出勤补贴，实行微型消防站可视化运营。在衡复风貌地区增设2个消防救援前置点，并探索建立消防0号车战术，提升快速到场能力。

五是加强重点领域消防指导服务。围绕“一核、两带、三区”区域发展布局和“一业一证”工作，强化消防安全主动、精准、高效、智能服务，在技术服务中体现安全把关。为全区“红色景点”、学校医院等重点场所编制清单化的消防技术指引，提供“一对一”的事中事后消防安全服务。

六是加强公共消防宣传教育供给。深化青少年消防安全教育，结合市中学生消防站实训纲要要求，分批组织全区8000余名初中预备班学生分别到7个消防救援站参观体验，推动落实全区中小学校门口施划消防车通道标识。组织全区532家重点单位消防安全责任人、管理人积极参与消防安全培训，加强新媒体消防安全宣传，强化社区应急消防巡回演练。

## 徐汇开展消防技术服务机构专项检查

记者 倪冬 通讯员 唐郁

晨报讯 今年以来，徐汇区消防救援支队会同区市场监督管理局，共同制定监督检查方案，集中开展消防产品专项检查，并对辖区人员密集场所的消防产品进行重点检查，共抽取10家16个批次的产品进行抽样送检。

同时，为贯彻落实总队《关于开展消防技术服务机构专项检查的通知》，徐汇区消防救援支队召集辖区15家消防技术服务机构召开专项检查动员部署会，督促消防技术服务机构落实主体责任，规范从业行为，提高服务质量。

根据《2021年7月份“双随机”消防安全监督检查计划公开表》，支队对消防技术服务机构开展了专项检查，主要检查消防技术服务机构的从业条件及系统使用情况等项目。

对电诈“全警种、全手段、全天候”打击，上海警方今年以来直接挽损7.4亿

## 电信网络诈骗受害者超6成是“90后”

晨报记者 荣思嘉

近年来，随着互联网经济和电信产业的迅猛发展，以电信网络诈骗为代表的非接触式犯罪案发快速攀升，成为危害人民群众财产安全的最突出问题。8月9日，上海市公安局召开新闻通气会，通气会上介绍了上海公安机关打击治理电信网络诈骗违法犯罪有关工作情况。

破案数上升35.7%  
有效遏制电诈高发势头

上海公安机关牵头联合市打击治理电信网络新型违法犯罪工作联席会议各成员单位，同向发力、紧密协作，建立健全市域技术防阻、预警劝阻、破案打击、综合治理工作体系，尽最大努力、用最实措施，想方设法减少案件的发生，在实现电信网络诈骗既遂数“两年连降”、破案数“五年连升”的基础上，今年以来（1至7月份，下同）既遂案件数继续下降3%、破案数上升35.7%，直接挽回或避免经济损失7.4亿余元（注：其中直接查冻涉案资金3.9亿元，阻断向涉案账户转账3.5亿元），有效遏制了本市此类犯罪的高发势头。

当前电信网络诈骗犯罪发案总量高、手法翻新快、受害人群广、社会危害大的总体特征仍没有根本改

■ 警方提醒

接96110电话或962110短信  
请务必积极配合、摆脱骗局

上海公安机关提醒，一旦接到“96110”预警劝阻电话、“962110”发来的提醒短信，或者民警上门开展劝阻的，说明你很可能已被诈骗分子“盯上”，请务必积极配合、摆脱骗局。如果发现自己已经受骗，请立即拨打110，及时讲明被骗经过尤其是转账的银行账户，公安机关将第一时间开展止付工作，挽回的金额很大程度上取决于你的报警时间。

变，形势依然十分严峻，特别是随着新技术、新应用、新业态的出现，新的诈骗手法也随之演变升级，欺骗性、隐蔽性更强；而且近两年，作案手法已呈现从电话、短信向网络端发展的明显趋势，网络诈骗案件占比已超过85%；受害群体覆盖各个年龄段，其中“90后”人群占比达到62.7%。

提升见面劝阻成功率  
努力做到秒级止付响应

为了防范电信网络诈骗，上海公安机关进一步优化升级“电话、短信、网络”三端防阻工作体系，扎实筑牢市域技术拦截的“保护罩”，

全力阻断诈骗信息；联合人民银行上海分行升级防阻本地账户向涉诈账户转账的“安全盾”；将“联动劝阻”作为压降发案的重要手段，进一步丰富潜在被害人发现预警模型，做到以变应变、因情施策，不断提升见面劝阻成功率。

今年以来，日均拦截诈骗电话21.5万通、封堵诈骗短信41.2万条，全市电话、短信诈骗发案数同比分别减少17.9%、8.5%。

针对多发的网络诈骗，建立涉诈网址“黑名单”库，日均阻断对诈骗网站的访问1267万次。

在末端，严阻被骗资金“流出”，积极联手银行和第三方支付机构，建立“接报即止付”机制，在

接到群众报警的同时，努力做到秒级止付响应，今年以来已直接挽回群众经济损失3.9亿元。

同时，会同人民银行上海总部创建资金防阻“安全盾”，实现了交通、浦发、上海、上海农商4家在沪法人银行“单位账户”网银交易风险管控的有效覆盖，最大限度阻断银行客户向涉案账户转账，今年以来已避免直接经济损失3.5亿元。

抓金主、打平台……  
持续推进“断卡”行动

另一方面，上海市公安机关持续强化破案攻坚能力，进一步完善“全警种、全手段、全天候”打击犯

罪新模式，坚持“哪类案件高发，就打哪类案件”的总体思路，持续组织集群攻坚战，抓金主、铲窝点、打平台、断资金，强化全环节、全链条打击；持续深入推进“断卡”行动，将打击锋芒瞄准卡头、卡贩、卡商和卡王级犯罪团伙，力争打源头、断渠道、铲土壤。

坚持同类犯罪“集中打”。上半年，警方针对网购、刷单、贷款、网络直播平台等阶段性高发类案，组织开展了3次跨省市集中收网行动，赴全国26省抓获犯罪嫌疑人2700余人，侦破案件1300余起，对犯罪分子形成了强大震慑。

坚持有组织犯罪“深化打”。瞄准电信网络诈骗犯罪主要“帮凶”，深入推进“断卡”行动，严厉打击非法开办贩卖电话卡、银行卡等违法犯罪活动，累计抓获“银行卡、电话卡”犯罪嫌疑人1.31万人，打掉“卡头、卡贩”等上游团伙320个，循线深挖通讯、金融行业“内鬼”101人。

坚持新型犯罪“攻坚打”，聚焦网络裸聊敲诈勒索等新型犯罪，集中力量、集中攻坚、集中抓捕，在深挖幕后、严厉打击犯罪团伙的同时，紧盯涉案APP开发维护、涉案银行卡和通讯账户，快查快打涉案黑灰产业链条。今年以来，共侦破网络敲诈勒索案件930余起，抓获犯罪嫌疑人700余人。